



托举百姓“幸福梦”

——大竹县坚持利民惠民提升群众生活品质

为民创城,创城为民。创建文明城市的最终目的就是为了让群众拥有更多的获得感和幸福感。近年来,四川省大竹县紧扣建设川东渝北时尚宜居新城的目标,坚持以利民惠民为导向,牢牢把握为人民谋幸福这一主旨,扎实为群众办实事、解难题,不断提高城市宜居指数,让群众感受更加优美宜居的生活环境,享受更加优质的公共文化服务,体验更加文明和谐的城市氛围。目前,群众对城市民生工作满意率达99%以上。

公园里的“小幸福”



东湖湿地公园

公园是城市的重要组成部分,也是判断一座城市文明程度的重要窗口之一。在推进文明城市创建的过程中,大竹县不断加强对公园的精细化管理,着力提升城市形象。

近日,记者走进位于大竹县东湖路的东湖湿地公园看到,环翠亭、明月桥、荷木质栈道长廊等一个个秀气的中式景观风格各异、富有中国山水画意蕴。三三两两的孩童在长廊上奔跑嬉戏,两鬓斑白的老人在明月桥上悠闲地散步。今年72岁的叶婆婆是居住在东湖湿地公园附近的居民,自2018年东湖湿地公园落成后,她便常常来这里纳凉散步。

“看着公园建起来了,我们一大家子都可高兴了。”叶婆婆和家人从来没想到,曾经散发恶臭的水库,能变成环境优美的湿地公园。正如叶婆婆所说,东湖湿地公园曾经是一座水库。以前一到高温天气,水库就常常散发出阵阵恶臭,严重影响附近居民的日常生活和身心健康。2016年,大竹县加大水污染环境整治力度,将水库打造成占地700余亩的湿地公园,让昔日的“臭水死水”变成了集休闲娱乐、观光旅游等多功能于一体的综合性公园。配套设施东湖广场也应运而生。广场占地8万余平方米,以大竹县竹文化为设计元素,配备了健身绿道、健身器材、公共厕所等公共设施。

“居民经常在这里打羽毛球,跳广场舞、交谊舞。此外,我们还会在大型节日举办文艺演出、环湖跑等,丰富了居民的精神文化生活。”大竹县文明办主任余永光说。

东湖湿地公园只是大竹聚焦惠民、提升城市品质的一个缩影。为了让城市更加和谐,更加惠及群众,大竹县还围绕“300米见绿、500米见园”的目标,打造了白塔公园、美宇·白塔水街音乐喷泉公园,在城区扩建绿道、装点鲜花、栽种绿植。同时全面升级基础设施,开展背街小巷整治、老旧小区改造、排水管道维修、广场砖面翻新、路面养护等工程,整合资源打造大竹商贸物流园,提升城市建设水平。

文化惠民不停歇



木言书店文化活动

“退休后,没事我就约着几位老朋友来这里看看书,比在家里看电视强多了。暑假期间,这里也是我读初中的孙子看书学习的好地方。”傍晚时分,大竹县木言书店里聚满了读者,走廊、书架旁,人们或盘腿而坐认真阅读书籍,或操作电脑完成课业,或低声细语交流读书心得,浓厚的文化氛围扑面而来。

2018年正式营业的木言书店是大竹县扎实推进新时代全民阅读工作的全民阅读示范基地。目前,店内共有人文社科、历史、散文诗集等类别书籍5万余册供市民借阅,还定期举办文化交流、讲座、读书沙龙等公益活动,传播文化理念,丰富广大群众的精神文化生活,提升城市文化品位。

在大竹县,类似木言书店的文化惠民工程不断凝聚精神温暖人心。已经落地运转的大竹县文体艺术中心占地面积200余亩,涵盖体育馆、群众文化活动中心、档案陈列馆、图书馆等,周围还建有环形跑道。档案陈列馆内的爱国主义教育基地大力弘扬爱国主义精神,小品、音乐会等一场场精彩的惠民演出长期在群众文化活动中心上演,体育馆内定期开展篮球挑战赛、网球比赛等体育活动,让大竹群众有了满满的文化获得感。

近年来,大竹县不断强化文化建设,熏陶人的气质、提高人的修养、塑造人的品格,让文化惠民接地气、拢民心。持续开展全民阅读“七进”活动,举办农民读书月、经典诵读活动,建成社区书屋61个、农家书屋382个,打造乡镇文化站47个、农民健身工程点80个;创新设立道德讲堂服务群众,带动群众树立文明新理念;此外,大竹县还推动道德讲堂进社区、进校园、进农村,让道德的力量播撒在大竹的各个角落。目前,大竹已开展道德讲堂3600余场,倡树文明新风。

(大竹观察)

文明行动显温度



开展志愿服务活动

“请注意安全。”“下次不能穿拖鞋骑摩托车了。”近日一天下午5点50分,大竹农民工服务中心志愿者、“路口文明”行动劝导员张雪峰在大竹北城大道十字路口进行交通文明劝导。“这会儿路口人流量大,我要站好最后一班岗。”张雪峰一边说着,一边盯着来来往往的车辆、行人,不时提醒他们注意安全、遵守交通规则。

文明城市创建关乎市民生活的方方面面,大竹县实施了多项文明行动惠民利民。2019年,大竹县集结农民工服务中心、检察院、妇联等108个部门单位,集中开展“路口文明”志愿服务活动,在城区12个主要交通路口设置劝导点,纠正行人闯红灯、乱穿马路,车辆不礼让行人等不文明行为。“108个部门单位轮流按照‘定点、定时、定人、定装、定责’的模式开展志愿服务活动。一般每个路口由三名劝导人员站岗。”和张雪峰同在路口值守的劝导人员叶露菊告诉记者。

“每天我们还会向社会公布劝导成果,每周评选劝导成果较好和较差的‘三佳’和‘三差’单位。‘路口文明’志愿服务活动不仅是一项惠民利民的举措,在鼓励干部职工、志愿者参与劝导活动的同时,也提升了市民的文明素质。”余永光说。

自启动文明城市创建工作以来,大竹县构建了“县级领导联系社区、108个县级部门全覆盖包保36个城区社区”的工作机制,实行“包保联创”责任制,举办“包保联创文明城市·志愿服务爱在竹城”文明行动,干部群众深入街巷、景区开展文明交通、文明餐桌、文明网络、文明旅游等活动,引导全民加入文明城市创建队伍。“我们一直都坚持创城要惠及群众,所以我们通过不断创新方式和载体,开展一系列贴近群众的文明行动。接下来,我们还将继续发挥机关干部、党员、志愿者的骨干作用,拓宽‘文明行动’活动范围,丰富活动内容。”余永光告诉记者。